RESOLUCION DE PROBLEMAS
P1E
METODO ABN

MICHELLE BOTAS RUIBAL

Por unas matematicas sencillas, naturales y divertidas



DIFICULTADES EN LA

RESOLUCION DE PROBLEMAS

* El alumno aprende a operar en abstracto realizando calculos
descontextualizados

* Se da por hecho que hay una conexion entre los elementos
linguisticos y los algoritmicos y no es asi.

* No se trabaja el camino de ida pero si el de vuelta.

MATERIAL OBTENIDO DE JUAN ANTONIO DURAN SILES Y CARLOS GARCIA RABOSO



SECUENCIA

No en todos los problemas hay que llevar a cabo esta secuencia. En ocasiones utilizaremos solo
algunas de estas ayudas. Incluso juntaremos varias en una misma actividad.

| " 1.-Resolucion dramatizada |
[El viaje de ida.

2.- Representacion figurativa.

SITUACION REAL m— I ABASTRACCION

3.- Representacion simbélica

4.- Ayudas textuales.

|
!

\ | 5.- Formulacién verbal.
& / \ %

Ir desarrollando las fases 2,3,4 y 5 ayudara al alumnado a enfrentarse al texto

SECUENCIACION PROBLEMAS ABN https://www.actiludis.com/2009/03/02/clasificacion-
de-los-problemas-matematicos-ii/



https://www.actiludis.com/2009/03/02/clasificacion-de-los-problemas-matematicos-ii/

STRUCTURAS

ADITIVAS




CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS
« CATEGORIA DE CAMBIO

TIPO TEXTO CANTIDAD CAMBIO CANTIDAD SENTIDO OPERACION
INICIAL FINAL
CA 1 Andrés tiene 12 €. Le dan 12 5 incégnita Aumento Suma (+)
5€mas. ¢Cudanto dinero tiene (+)
ahora?
CA 2 Andrés tiene 12 €. Pierde 5. 12 5 incégnita Disminucion Sustraccion
¢Cuanto dinero tiene ahora? (-) (-)
CA 3 Andrés tiene 12 €. Su abuelo le 12 Incégnita 17 Aumento Sustraccion (-
da dinero. Ahora tiene 17€. (+) )
éCuanto dinero le han dado?
CA 4 Andrés tiene 12 €. Pierde 12 incégnita 7 Disminucion Sustraccion
dinero, y ahora tiene 7 € (-) (-)
é¢Cuanto ha perdido?
CA 5 A Andrés le ha dado su abuelo incoégnita 5 17 Aumento Sustraccion
5€. Ahora tiene 17. ¢{Cudnto (+) (-)
dinero tenia antes?
CA 6 Andrés ha perdido 5€. Le incégnita 5 7 Disminucion Suma

guedan todavia . {Cuanto tenia
antes de perderlos?

(-)

(+)

Michelle Botas Ruibal




CAMBIO

JUAN |

IAV\TO

Suele ser la primera categoria en abordarse. Suelen ser problemas muy frecuentes relacionados
con situaciones muy habituales.

En ellos aparece una sola cantidad la cual cambia:

-0 bien aumentando.
-0 bien disminuyendo.

que la convierte en otra cantidad diferente.

Sus elementos son:
-Una cantidad inicial.
-Un cambio que se produce en esa cantidad.
-El sentido del cambio.

-Una cantidad final.



CAMBIO 1

lengo 12 euros y mi tio me da 4 euros | . |
4 —_— m mism
¢Cuantos euros tengo ahora? Flementos e fa misma naturalezs

Es un problema de sumar en él que se conoce:

Tengo 12 euros y mi tio me da 4 - - - )
g y 12 4 G? % % Lf{i 10

euros. ;Cuantos tengo ahora?

Juanl




CAMBIO 1

. Moquete es transportista. Se dedica a llevar paquetes a todos los rincones
de la galaxia. El problema de Moquete es que es bastante despistado ...y
- cundollegaahbue no se acuerda de cuintos paquetestennencada
momento. }Le ayudamos?

N?J

SALIO CON | mscoc:wo

.
.
.

:§g5§8c OM | Carlos G. Raboso [G0ES)



CAMBIO 2

Tengo 12 euros y le doy a mi hermano 4 euros
‘F_CUéntOS euros tengo ahOora? =) Elementos de la misma naturaleza

Es un problema de resta por DETRACCION er el jue se conoce:

Tengo 12 euros y le doy a mi 12 a
hermano 4 euros. ;Cuantos tengo 67

ahora?

b |




CAMBIO 2

. Moquete es transportista. Se dedica a llevar paquetes a todos los rincones
de la galaxia. El problema de Moquete es que es bastante despistado .
cundollegaahbue no se acuerda de cuintos po.queteatennencada
momento. }Le ayudamos?

.
.
-

SALIO CON HA ENTREGADO AHORA TIENE

:g&agac% | Carlos &. Raboso



CAMBIO 3

Tengo 12 euros, mi tio me da dinero. Ahora B
tengo 16 euros ;Cuantos euros me ha dado mi tio? 12+ =16

Es un problema de resta en ESCALERA ASCENDENTE, (es de lo mas dificiles de la categoria) en ¢
que se conoce:

Tengo 12 euros, mi tio me da dinero.
Ahora tengo 16 euros. ;Cuantos
euros me ha dado mi tio?

& | =




CAMBIO 3

. Moquete es transportista. Se dedica a llevar paquetes a todos los rlncones
de la galaxia. El problema de Moquete es que es bastante despistado .
cuando llega a la bdse, no se acuerda de cuintos paquetes tenia en cada.
momento. }Le ayudamos?

SALIO CON HA RECOGIDO

“k38s82..



CAMBIO 3

Con ABN Sin ABN

Se tiene que hacer una transformacion
muy profunda para realizar el algoritmo.

g g -Segun el problema el algoritmo seria el
e R G siguiente.

Lo 4054

S

189 + ;7 = 345

-Pero el alumno tiene que transformar el
algoritmo de esta forma para poder
resolverlo

345 -189 = ;?




CAMBIO 4

Tengo 12 euros, le doy dinero a mi tio. Ahora me

queda 8 euros ;Cuantos euros le he dado a mi tio?

Es un problema de resta en ESCALERA DESCENDENTE, en él que se conoce:

Tengo 12 euros, le doy dinero a mi
tio. Ahora me quedan 8 euros.
¢ Cuantos euros le he dado a mi tio?

12

5 2«

o

20

IAV\TO




CAMBIO 4

. Moquete es transportista. Se dedica a llevar paquetes a todos los r!.ncones
de la galaxia. El problema de Moquete es que es bastante despistado .
cundollegaa.hbue no se acuerda de cuintos paquetes tennencada
momento. }Le ayudamos?

.
.
®.

A ——-... -
HA ENTREGADO AHORA TIENE

:&ya§8c'w | Carlos G. Raboso



CAMBIO 4

Con ABN

Se muestra la sencillez del este formato
y su adaptacion al problema.

Sin ABN

Se tiene que hacer una transformacion
no tan radical como en CA3 para realizar
el algoritmo.

-Segun el problema el algoritmo seria el

siguiente.

364 - ;7 = 138

-Pero el alumno tiene que transformar el
algoritmo de esta forma para poder
resolverlo

364 -138 = ;?




CAMBIO3Y 4

Tengo 12 euros, mi tio me da dinero. Ahora tengo 16

euros ;Cuantos euros me ha dado mi tio?

La recta numeérica y la tabla del 100 nos proporciona unos primeros modelos para comprender

este problema.

La recta numérica se utiliza con numeros muy pequenos:

-12 Marcamos la cantidad inicial.

-22 Marcamos la cantidad final.

T4

19

22

23

24

25

26

21

28

2




CAMBIO3Y 4

Tengo 35 euros y mi abuelo me mete en mi hucha dinero.
Ahora tengo 62. ;Cuanto me ha regalado mi abuelo?

La tabla del 100 se utiliza cuando nos movemos con decenas:

TABLA DEL 1AL 100
2 1314|916 1% (819

-12 Marcamos la cantidad inicial. AEIEIEIEAEIEIET

-22 Marcamos la cantidad final.

1122123 24|25 (26| 27|28 | 29

20 CAant-s ne A | SR S iri= - Finm |
-32 Contamos de la cantidad inicial a la final

3233|344 35)36| 37|38 | 39

42 (43 | Y445 )46 | 47 |48 | 49
1192 | 93 | 5455 56 §57 X58 K59

]
2
3
4
5
63 696566 67|68 | 6°

IABEEEEEEE

1182(83[84(85|86|87|88 89

11921939495 (9% (97|98 (99 100




CAMBIO3Y 4

Tengo 35 euros y mi abuelo me mete en mi hucha dinero.
Ahora tengo 62. ;Cuanto me ha regalado mi abuelo?

También podemos recurrir a contar con simbolos

ANADO QUITO
CAMBIO 3 (Escalera ascendente) I - 1 — 3 1
35 62
O+0 O+
CAMBIO 4 (Escalera descendente) A -» 100 A - 100

35 62




CAMBIOS

Mi tio me da 4 euros. Con ellos ya tengo 12 euros
;Cuantos euros tenia antes de que me tio me diera nada?

Es un problema de resta por DETRACCION, (que junto con CA3 son de lo més dificiles de la
categoria) en él que se conoce:

Mi tio me da 4 euros. Con ellos ya IO ) ET )
tengo 12 euros. ; Cuantos euros 6? 4 12 Ul i ¢ =

tenia antes d que mi tio me diera
nada?

20




CAMBIO 5

. Moquete es transportista. Se dedica a llevar paquetes a todos los rincones
de la galaxia. El problema de Moquete es que es bastante despistado .
. cuando llega a la bdse, no se acuerda de cuintos paquetes tenia en cuh
momento. }Le ayudamos?

£

HA RECOGIDO

pggbgamw Carlos G. Raboso




CAMBIO S

Para numeros pequefios nos ha dado muy buen resultado el utilizar monedas y anadir dinero.

-12 Sin que el nifio lo sepa metemos en la hucha una cantidad de dinero. (4 euros).

-22 Después le damos 3 monedas que mete en el mismo en la hucha.

; Cuantas habia antes de echar las 3 monedas?

Para llegar a la solucion aparta agrupa las tres monedas que
habia metido y lo que queda es lo que habia.




CAMBIOS

Para numeros algo mayores usamos la recta numeérica.

En una caja se mete un numero de lapices que no sabemos. Si ahora metemos 9 lapices mas
tenemos un total de 17 ;Cuantos lapices habia al principio?

-12 Seflalamos en la recta numeérica el numero 17.

Para llegar a la solucién retrocedemos

; Cuantas habia al principio?

a

16

g

i

22

23

4

25

26

21

28

29




CAMBIO S

Mi madre ha ingresado en el banco 176 euros y ahora
tiene 948. ;Cudnto habia antes?

En este tipo de problemas tanto en el caso de Abn como en el algoritmo tradicional
hay que comprender el problema y transformarlo

-Segun el problema el algoritmo seria el siguiente. | 176 + ? = 948

-Pero el alumno tiene que transformar el algoritmo
de esta forma para poder resolverlo

948 - 176 = ;?

Con ABN | —mm—m—m————




CAMBIOS

Y con nimeros aln mayores usamos la tabla del 100 prescindiendo del material manipulativo si asi lo
consideremos.

En el cine han entrado 35 personas. Con los espectadores que ya estaban dentro ahora hay un total
de 92. ;Cuantos habia antes?
TABLA DEL 1 AL 100

b D 4& o 4

@@QQ@@@@@@

| N N,

-12 Senalamos los 92 espectadores.

¢ Cuantas habia al principio?

0@@@@@@

ML4L4L4L4L4

@l@:@




CAMBIO 6

Le he dado a mi tio 4 euros. Me queda 8 euros.
;Cuantos euros tenia antes de darle dinero a mi tio?

Es un problema de sumar en €l que se conoce:

Le he dado a mi tio 4 euros. Me
queda 8 euros. ;Cuantos euros
tenia antes de darle dinero a mi tio?

7 4 8 fﬁ%’a

20




CAMBIO 6

. Moquete es transportista. Se dedica a llevar paquetes a todos los rincones
de la galaxia. El problema de Moquete es que es bastante despistado ...y
. cuando llega a la bdse, no se acuerda de cuintos paquetes tenia en cada
" momento. }Le ayudamos?

\f?j
o
R

.
.
-

| ” | w
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CAMBIO 6

Jaime le ha prestado a su amigo 5 colores. En su
estuche ahora tiene 7 . ;Cuantos colores tenia antes?

-Los alumnos enseguida contestan que su amigo le devuelve los 5 colores y ya tienen la soluciéon

En total tenia 12 colores.




CAMBIO 6

Para numeros algo mayores usamos la recta numérica.

Maria ha sacado de su hucha 5 euros y le quedan en la hucha 14. ;Cuanto tenia?

-12 Senalamos en la recta numérica el numero 14.

; Cuantas habia al principio?

Con la tabla del 100 seguimos
una estrategia similar.

10

1t

22

23

4

2

26

21

28

2




CAMBIO 6

Se han ido de excursion 66 alumnos, y quedan en el
cole 164. ;Cuantos habia antes de que se fueran?

Como CA5 en este tipo de problemas no se corresponde lo que nos dice en el
enunciado con la forma de resolverlo de forma efectiva

-Segun el problema el algoritmo seria el siguiente. §f - 66/= 164

-Pero el alumno tiene que transformar el algoritmo
de esta forma para poder resolverlo

164 + 66 = ;?

Con ABN |




CAMBIO: MATERIAL

Problemas

cambio

LQueé son? :

Cambiocl Cambio 2

Son probavsar o surman

DL L)

S50 probienys e nefa por

DETRACCION 4
re o e Ll g Uam @y emeranden| 1}
N
A0 ! 'l “.Ill
- — -




PENYAGOLOSA.COM
GENERADOR DE PROBLEMAS

O

CAMBIO 1: Sown problemaos de somav

CAMBIO 2: Son problemas de resta
pov detraccion

CAMBIO 3: Sown problemas de resta
en escaleva ascendente

CAMBIO 4: Sown problemas de resta
en escaleva descendente

CAMBIO 5: Sown problemas de resta
pov detraccion

CAMBIO &: Son problemas de somav


http://www.penyagolosaeduca.com/ca/generador-de-problemas-de-cambio/

COMBINACION

Es la mas sencilla de todas las que constituyen las estructuras aditivas

Los problemas hacen referencia a la combinacién de:

-Dos o mas cantidades parciales para obtener un todo.
-Dicho de otra manera son los problemas que mejor se adaptan a la proposiciéon de
parte + parte = todo.
reuniendo cantidades que tienen algo en comun, (es por lo que se pregunta)

Sus elementos son:

-Un conjunto o una colecciéon: que puede ser dividida en partes segln su
caracteristicas, (sabor, color, tamano...)

-Las partes en que se puede dividir ese conjunto: que pueden ser de la
misma naturaleza, (gominolas) o de distinta naturaleza,(platanos y manzanas).



CATEGORIAS DE LOS PROBLEMAS

« CATEGORIA DE COMBINACION

TIPO TEXTO CANTIDAD CAMBIO CANTIDAD SENTIDO OPERACION
INICIAL FINAL
CO1 En la granja tienen 45 45 6 incognita Reunir Suma (+)
gallinas y 6 gallos. (+)
é¢Cuantas aves tienen en
total?
CO 2 En la granja hay 51 aves, Incognita 6 51 complementar sustraccion
entre gallos y gallinas. Hay (-) (-)
6 gallos. ¢ Cuantas gallinas
hay?

Michelle Botas Ruibal




COMBINACION 1

En mi clase hay 13 ninas y 11 ninos. ;Cuantos somos en total?

Es un problema de sumar en él que se conoce:

En mi clase hay 13 nifias y 11 nifios.

¢, Cuantos somos en total? 13 11 "’? Cff* Cff‘ &3




COMBINACION 1

Maika y Lola son dos grandes pescadoras. Cada mafiana se adentran en el mar con sus barcas.
Una vez terminada la jornada llevan sus capturas al puerto y las juntan en una caja con hielo.
Veamos cudntos peces han traido.

= g
S g

o ———— e e —ed

MA'KA - an




COMBINACION 2

En mi clase hay 24 ninos y ninas. Si hay 13 ninas jCuantos ninos hay?
Es un problema de restar que se resuelve tanto por:
-ESCALERA ASCEDENTE,
-como DESCENDENTE,

-como por DETRACCION.
Se conoce:

Es mas natural.

En mi clase hay 24 nifios y nifias. Si
hay 13 nifias ¢ Cuantos nifios hay?




COMBINACION

”

| .
i |




COMPARACION

Son los problemas en los que una de las cantidades se compara con la otra, estableciéndose de
manera exacta una diferencia entre ambas. Ninguna cantidad sufre ninguna transformacion.

Sus elementos son:

-La cantidad que se compara.

-La cantidad que sirve de referencia.

-La diferencia: lo que sobresale o falta.

-El sentido de la diferencia: el cual puede ser positivo si se pregunta por
cuantas hay mas, o negativo si se pregunta por cuantas menos.

—




DIFICULTADES PROBLEMAS DE

COMPARACION

Las dificultades tienen dos fuentes:
- Las de tipo linguistico.
- Las que afecta al proceso en si.



DIFICULTADES PROBLEMAS DE

COMPARACION

Las de tipo lingiistico

Hay investigadores que sostiene que lo que en realidad hace dificiles este tipo de
problemas es el procesamiento el texto, por lo que se han hecho las siguientes
aportaciones para amortiguar estas dificultades:

- Transformaciones de la estructura: con determinadas modificaciones
en los enunciados el alumnado obtiene mejores resultados de comprension.

CM1: Hay 5 pajaros y 3 Hay 5 pajaros y 3
gusanos ; Cuantos gusanos ; Cuantos pajaros
pajaros hay més que | === | se quedan sin comerse un
gusanos? gusano?




DIFICULTADES PROBLEMAS DE

COMPARACION

Las de tipo linguistico

- Inmadurez en los procesos de comprension del lenguaje. Por ejemplo:

T . f Los alumnos con insuficiente
dia tiene 3 munecas mas que | | madurez procesa la frase como
Sara. “Lidia tiene 3 mufiecas” sin

esperar la continuacion del
problema.

Tenemos que estar atentos preguntando al alumnado qué ha
entendido, haciendo las aclaraciones necesarias.




DIFICULTADES PROBLEMAS DE

COMPARACION

Las de tipo linguistico

- El empleo del pronombre personal: algunos autores senalan que Ia
comprension del pronombre personal en vez del nombre, es peor que si se repite

el nombre.

Dario tiene 5 pasteles, y su
hermano tiene 3 pasteles menos

que el.

Dario tiene 5 pasteles, él tiene
2 pasteles mas que su hermano

I
I

Dario tiene 5 pasteles, y su
hermano tiene 3 pasteles menos
que Dario

Dario tiene 5 pasteles, Dario

tiene 2 pasteles mas que su
hermano




DIFICULTADES PROBLEMAS DE

COMPARACION

Las de tipo linguistico

- Lenguaje congruente e incongruente:

- Congruente: cuando el problema tiene traduccion directa con la operacion a
realizar.

- Incongruente: cuando el problema no tiene traduccion directa con la
operacion a realizar.

Congruente Incongruente

-CM3: Juan tiene 3 canicas y Pedro tiene | -CM5: Juan tiene 5 canicas y tiene 2 mas
2 mas que Juan. Tener mas = + que Pedro Tener mas = -

-CM6: Juan tiene 5 canicas y tiene 2

-CM4: Juan tiene 3 canicas y Pedro tiene menos que Pedro Tener menos = +

1 menos que Juan. Tener menos = -



COMPARACION 1

Mi abuelo tiene 68 anos, y mi padre tiene 41. ;Cuantos anos mas que

mi padre tiene mi abuelo?

Son problemas mas dificiles de lo que se espera. Es un problema de restar en él que se conoce:

Mi abuelo tiene 68 afios, y mi padre
tiene 41. ; Cuantos afios mas que mi
padre tiene mi abuelo?

68

41

00

i .L‘n_s

e
(|
|

| S

20

faria del Carmen Rodriguez Reyes CEIP San Rafael (Cadiz)

Representacion simbaélica

wamsme ({111

[l

—TTT

tiene mi abuelo?

¢Cudntos afos mas que mi padre
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COMPARACION 1

reojillo el plato de su amigo .. .

. ALC'ORI TRAC

ok 2 | AR

CM
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Carlos G. Raboso 280




COMPARACION 2

Mi abuelo tiene 68 anos, y mi padre tiene 41. ;Cuantos anos menos
que mi abuelo tiene mi padre?

Son otros de los problemas mas dificiles de lo que se espera, (es mas sencillo que CM1). Es un problema de
restar en el que se conoce:

Mi abuelo tiene 68 afios, y mi padre

: & . 0l0)
. B . L4 ‘:_.:_ ‘_F o .-"'-J;. - A =} 4]
tiene 41. ; Cuantos afios mas que mi 41 68 : ? : w k‘ i%‘ 1

padre tiene mi abuelo?




COMPARACION 1y 2

Desde el punto de vista metodoldgico se pueden trabajar al mismo tiempo acostumbrando al alumno a
dar la diferencia como:
-“cuantas/os mas” o como,
-“cuantas/os menos”

CM1: Mi abuelo tiene 68 afios, y mi

padre tiene 41. ; Cuantos afios mas 68 a1 P
que mi padre tiene mi abuelo?

CM2: Mi abuelo tiene 68 afios, y mi

padre tiene 41. ; Cuantos afios a1 68

menos que mi padre tiene mi
abuelo?

1CI

Aprovecharemos también para preguntar por:

-“cuantas/os hay que poner para igualar (IG1)

-“cuantas/os hay que quitar al n? mayor para hacerlo igual al menor (1G2)




COMPARACION 1y 2

Javier tiene 8 euros y Miriam tiene 5.

PREGUNTAS

CM1: ¢ Cudnto euros mas tiene Javier que Miriam?

CM 2: §Cudntos euros menas tiene Miriam que Javier?

IG1: i Cuantos euros mds tiene que ahorrar Miriam para tener los mismos que Javier?

IG2: ; Cudntos euros menos tendria que tener Javier para tener los mismo que Miriam?




COMPARACION 3

Mi padre tiene 41 anos , y mi abuelo tiene 27 anos mas que él.
; Cuantos anos tiene mi abuelo?

Es uno de los problemas mas sencillo de la categoria y por el que se debe empezar. Se resuelve con una

suma donde se conoce:

Mi padre tiene 41 afios , y mi abuelo
tiene 27 afios mas que el. ; Cuantos
anos tiene mi abuelo?

41

;]

g

. i"’ ""*5‘-'5 :

10

El alumnado tiene que
entender que tienen los
mismos que la otra persona
y unos cuantos mas



COMPARACION a

Mi abuelo tiene 68 anos , y mi padre tiene 27 menos. ;Cuantos anos
tiene mi padre?

Es otro de los problemas mas sencillo de la categoria. Se resuelve con una resta por DETRACCION donde
se conoce:

Mi abuelo tiene 68 afios , y mi padre . 9 o) -
tiene 27 menos. ; Cuantos afios 68 27 & & ~ i 0
tiene mi padre? ¢ o’ (s |




COMPARACION 5

Mi abuelo tiene 68 anos, y tiene 27 anos mas que mi padre. jCuantos
anos tiene mi padre?

Este es uno de los problemas mas dificiles de la categoria. Se resuelve con una resta por ESCALERA
DESCENDENTE donde se conoce:

Mi abuelo tiene 68 afios, y tiene 27 o'0

afios mas que mi padre. ¢ Cuantos - 27 :.-:'%‘T.} & _j.; F=wa o
afios tiene mi padre? i 6? _ . '- ‘?:/ 2

Ayudas textuales Debido a su dificultad

Almudena tiene 7 fichas de domind. Tiene 3 fichas mas que Dani. el docente debera

- . . : aprovechar estos

¢;Cuantas fichas tiene Dani? problemas para

realizar  actividades

Fichas de Dani Dani tiene...fichas mds Por tanto, Almudena Fichas de Almudena que ayude al

que Almudena tiene...fichas menos alumnado a

profundizar en el
sentido del lenguaje

6 Tiene 5 fichas mas Almudena tiene 5 menos 6-5=1
9 Tiene 4 fichas mas
17 Tiene 7 fichas mas

15 Tiene 8 fichas mas




COMPARACION 5

Comprension del proceso de comparacion en los problemas de CM5

"Irene tiene en su hucha 46 €, y tiene 19 € mas que Alaya. ¢ Cuanto dinero tiene Alaya?

Se actla en una sola cuerda:

- En primer lugar, se separan las 46 fichas.
A continuacion, separamos las 19 superiores de las 46,
- Cuando se hace eso y se |le pregunta a los ninos

cuanto dinero tiene Alaya, todos contestan diciendo
que 27, que son las fichas que han quedado




COMPARACION 6

Mi padre tiene 41 anos, y tiene 27 anos menos que mi abuelo.

;Cuantos anos tiene mi abuelo?
Este es otro de los problemas mas dificiles de la categoria. Se resuelve con una suma donde se conoce:

Mi padre tiene 41 afios, y tiene 27

1 [ - L - = n | =
afos menos que mi abgelo. a1 ? = & & ii‘.%f.'ﬁ 857 | 2
¢ Cuantos afios tiene mi abuelo? H (

De nuevo el docente deberd

Ayudas textuales
Alba tiene 5 cartas. Tiene 4 cartas menos que Sandra. ;Cuantas cartas

Hene Sandre? aprovechar estos problemas

T mmAm s L P para realizar actividades que

SR D R ayude al alumnado a

P — | profundizar en el sentido del
S lenguaje




IGUALACION

Los problemas de comparar y de igualar se parecen, pero NO se resuelven de la misma forma:

- Como hemos visto, en un problema de comparacion se establece la diferencia que existe entre las
cantidades sin sufrir ninguna de ellas transformacion alguna.

- Mientras que en un problema de igualacion se pregunta cuanto tienes que sumar o restar a una
cantidad para que alcance la a la otra.

Los problemas de igualacion consisten en anadir o quitar a una de las cantidades para hacerla
igual a otra, es decir, se comparan dos cantidades, y una vez establecida esa diferencia, una de ellas se
modifica igualandose con la otra.

Sus elementos son: —
-La cantidad a igualar.
-La cantidad de referencia.
-La igualacion.

-El sentido de la igualacién.




IGUALACION 1

Javier tiene 8 euros y David tiene 12.;Cuantos euros mas deberia tener
Javier para tener los mismos que David?

Es un problema de restar que se resuelve con una ESCALERA ASCENDENTE. Es un problema relativo con
un nivel de dificultad intermedia en el que se conoce:

Javier tiene 8 euros y David tiene 12.; Cuéntos a0

cromos mas deberia tener Javier para tener los . ; . - &5; 10
mismos que David? 8 12 69 i 3| * 5 I (J
[ ]

Representacion figurativa

N o 90000000
omiire. DODDDDDDDDOD

£ Cuantos euros mas deberia tener Javier para tener los mismos que
Lavid?

CHUCHES




IGUALACION 2

Javier tiene 8 euros y David tiene 12. ;jCuantos euros menos deberia
tener David para tener los mismos que Javier?

Es un problema de restar que se resuelve con una ESCALERA DESCENDENTE. Es un problema relativo
pero mas sencillo que 1G1 ya gque el alumnado resuelve mejor los casos en el que el sentido global del problema es
de disminuir. En &l se conoce:

1o

L

Javier tiene 8 euros y David tiene 12. ; Cuantos -
euros menos deberia tener David para tener los 8 12 : ? 7k 1} LT 1} [“/

mismos que Javier?

Representacidn figurativa

L. e DOOODODDO

== \ N e OO0000000000

CARAMELDS

£ Cudntos euros menos deberia tener David para tener los mismos que
Javier?




IGUALACION 3

Javier tiene 8 euros. Si David tuviera 2 euros mas de los que tiene, tendria el mismo
dinero que Javier. ( Cuanto dinero tiene David?

Javier tiene 8 euros. Si David tuviera 2 euros
mas tendia el mismo dinero que Javier.

o
¢, Cuantos euros tiene David? 2

e
r‘_'“‘-wv"ll
hE

©0
CHUCHES




IGUALACION 4

Javier tiene 5 euros. Si David tuviera 2 euros menos tendria los mismos
qgue Javier. jCuantos euros tiene David?

Es otro de los problemas mas dificiles de toda |la estructura aditiva ya que es un problema relativo a incongruente .
Es un problema de sumar y en el que se conoce:

Javier tiene 5 euros. Si David tuviera 2 euros ~
menos tendria los mismos que Javier. ; Cuantos 67 5 2

euros tiene David? °

XY ) o
Fyudas textuales

Luca tiene 7 galletas. Si Marta cogiera 2 menos tendria las mismas
galletas gue Luca. ;Cudantas galletas tiene Marta?

Represeﬂtacion ﬁgurativa Galletas de Luca 56 Marta coghera...menos Por tanto, Marta thene...mas. Galletas de Marta
tendria las mismas
lavier tiene: @@ 3 Si Marta cogiera 5 menos Marta tiena 5 mas Wr5=38
34 5i Marta cogiera 6 menos
David tiene: @ @@ O 45 5i Marta cogiera 7 menos
{Cuéntos euros tiene David? 7 I oalen g meros




IGUALACION5

Javier tiene 8 euros. Si le dieran 5 mas tendria los mismos que David
; Cuantos euros tiene David?

Es uno de los problemas mas sencillos de la categoria, ya que el alumno lo ve como un CAl y algo semejante
a CM3. Es un problema de sumar y en el que se conoce:

Javier tiene 8 euros. Si le dieran 5 mas tendria
los mismos que David. ; Cuantos euros tiene 2
David?

¢&? | e

Representacion figurativa

Javier tiene: @@@@ @@@ @ _____

David tiene:

00000

¢Cudntos euros tiene David?

Es recomendable trabajarlo
desde 12 por el
enriquecimiento de los
términos lingUisticos de
comparacion 'y por las

manipulaciones que implica.



IGUALACION 6

Javier tiene 8 euros. Si tuviera 5 menos tendria los mismos que David.
; Cuantos euros tiene David?

Javier tiene 8 euros. Si tuviera 5 menos tendria
los mismos que David. ; Cuantos euros tiene
David?

Y

i?'_‘ if%i} ()E 3 10

Representacidn figurativa

lavier tiene:

00000000

5i tuviera 5 menos: @OOO @@@@'

AfCudntos euros tiene David?

De nuevo, es recomendable
trabajarlo desde 12 por el
enriquecimiento de los términos
linglisticos de comparacion y por
las manipulaciones que implica.




REPARTO IGUALATORIO

Es una categoria completamente nueva que nunca se ha contemplado en estudios o trabajos
anteriores.

No se trata mas de lo mismo ni se repiten de forma disfrazada procesos de igualacion (EA,ED).

- : dos cantidades se comparan, y una vez establecida la
diferencia, una de las cantidades permanece fija mientras que la otra cambia.

- : dos cantidades se comparan, sin embargo, ambas
cantidades cambian cediéndole la mayor parte a la menor, es decir, ambas cantidad experimentan cambios
simultaneos e inversos. Es cierto que se igualan cantidades, pero no se sabe cuando se producira esta
igualacion. Averiguarlo es el paso previo para la soluciéon de la operacion.

Sus elementos son:
-La cantidad mayor: pudiendo ser una o dos. Sera la cantidad que sufra la disminucion.
-La cantidad menor: pudiendo ser una o dos. Sera la cantidad que sufra el aumento.

-La cantidad igualadora: sera la que se detrae de la cantidad mayor y se incrementa en la
cantidad menor consiguiendo que ambas se igualen.

-La cantidad igualada: que sera la cantidad que tengan las personas del problema.

,
kUt




REPARTO IGUALATORIO 1

Felipe tiene 12 canicas y Miriam 8. Felipe le da canicas a Miriam y los dos se quedan con el
mismo numero. éCon cudntas canicas se queda cada uno?

Es uno de los dos problemas mas sencillo de esta categoria que ademas se resuelve con el
algoritmo de reparto igualatorio. En él que se conoce:

Felipe tiene 12 canicas, y Miriam 9. . -'-“_.fEr
Felipe le da canicas a Miriam y se 12 3 No se 67 i‘: rt“
quedan los dos con el mismo numero. cita i 1,:135 1°

¢ Con cuantas canicas se queda
cada uno?




REPARTO IGUALATORIO 2

Felipe tiene 12 canicas y Miriam 8. Quedandose los dos con el mismo numero. ¢ Cuantas
canicas se queda cada uno)

Es un problema sencillo que se parece a CA2 y que se resuelve con una resta. En el que se
conoce:

Felipe tiene 12 canicas, yleda 9 a .
Miriam quedandose los dos con el No se 8 9
. } . : 12 *
mismo numero. jCuantas canicas se cita
gueda cada uno?

26




REPARTO IGUALATORIO 3

Felipe tiene 12 canicas, Miriam le da 3 canicas y se quedan los dos con el
mismo numero. jCuantas canicas se queda cada uno?

Es el problema mas sencillo que se resuelve con una suma. En él que se conoce:

Felipe tiene 12 canicas, Miriam le da 9 .
canicas y se quedan los dos con el No se 12 69
mismo numero. jCuantas canicas se cita 3
queda cada uno?

20

Representacion figurativa

Jrescne OF OF O O % OF 0% O 0L O 0F 0)
e dazmiiam DD OQOQOQOOO . o: cosvicnens

misma cantidad

¢Cudntas canicas se queda cada uno?




REPARTO IGUALATORIO 4

Félipe tiene 12 canicas, y Miriam tiene g ;Cuantas canica le debe dar
Felipe a Miriam para que ambos se queden con el mismo nimero?

Es otro de los problemas mas sencillo de esta categoria que ademas también se resuelve con el
algoritmo de reparto igualatorio. En él que se conoce:

Felipe tiene 12 canicas, y Miriam tiene . ""f;j
9. ¢ Cuantas canicas le debe dar Felipe 12 67 No se N TI: 10
a Miriam para que ambos se queden 8 ¢ cita ?1;'135

con el mismo numero?

Representacion figurativa

reivetene: (D QOOQOOOQOOQOO ~
viriam tiene: () ) @) @) € © © €@ 7

¢Cuantas canicas le debe dar Felipe a Miriam para que ambos se queden con el
mismo niumero?




REPARTO IGUALATORIO S

Felipe tiene 12 canicas, le da algunos a Miriam, y ambos se quedan con 8
canicas. ;Cuantos canicas le ha dado Felipe a Miriam?

Es un problema sencillo que se asemeja a CA4 que se resuelve con una resta en ESCALERA
DESCENDENTE . En &l que se conoce:

Felipe tiene 12 canicas, le da algunos -

a Miriam, y ambos se quedan con 9 12 No se 6‘? 8 ﬂx%ﬂﬁ sa

canicas. ;Cuantos canicas le ha dado cita
Felipe a Miriam?

Representacion figurativa

e OOO00000000

Le da Miriam algunas canicas

5 N > N 1 N ~
Los dos se quedan con : QQ Q“ OQ ““1

¢Cudntos cromos le ha dado Felipe a Miriam?




REPARTO IGUALATORIO 6

Felipe tiene 9 canicas, le da algunos Miriam, ambos se quedan con 12
canicas. jCuantas canicas le ha dado Miriam a Felipe?

Es un problema algo mas complejo que se resuelve con una resta en ESCALERA ASCENDENTE .
Si se enfoca desde el punto de vista de las canicas de Miriam es similar CA3. En él que se conoce:

Felipe tiene 9 canicas, le da algunos

.. MNo se H
Miriam, ambos se quedan con 12 '? - :
§ cita 3 6 N - {L%{L} 2°

canicas. ;Cuantas canicas le ha dado
Miriam a Felipe?

Representacion figurativa

P LOL WL DL 0L DL L WL WL 13

Miriam le da algunas canicas

&S o d b 6 o & & & &
Los dos se quedancon : | ‘ ' l l l

¢Cuantas canicas le ha dado Miriam a Felipe?




ESTRUCTURAS

MULTIPLICATIVAS




ISOMORFISMO DE MEDIDA

Recogen la idea mas general y escolar de los problemas de multiplicar y dividir.

Este tipo de problemas son los mas sencillos porque:
- No se dan contradicciones entre el sentido del problema vy la operacion.

- S5e parecen a los problemas de CA v CO, por lo que el alumnado puede que los confundan con
problemas de sumar v restar.

Sus elementos son:
-El multiplicando o primer factor: que es el que va a ser desarrollado.

-El multiplicador o segundo factor: que es el que va indicar, cuantas veces se ha de repetir
el multiplicando.

-El resultado: o desarrollo del primer factor en funcién de la pauta marcada por el
multiplicador.




ISOMORFISMO DE MEDIDA 1

Un estuche tiene 6 lapices. ;Cuantos lapices habra en 5 estuches?

Hay alumnos que piensan que es un problema de sumar, (que también podria ser, pero no es
rentable). El alumnado tiene gue conocer que cuando nos encontramos ante una repeticion de sumandos
iguales hay que resolver el problema con una multiplicacién. Es un problema en el que se conoce:

Un estuche tiene 6 lapices. jCuantos lapices 6 '?
habra en 5 estuches? 6

& |-




ISOMORFISMO DE MEDIDA 2

Un bar ha arrojado 96 botellas al contenedor en 8 dias. ;Cuantas arroja
Cada dfa? Representacidn dramatizada

Este tipo de problemas es de reparticion o reparto. No es mas gue una resta
repetida. Los alumnos debe experimentar los primeros repartos en infantil Abn, para
que un futuro identifique los repartos en las tablas de multiplicar. Es un problema en el
que se conoce:

Un bar ha arrojado 96 botellas al contenedor en 8

dias. ; Cuantas arroja cada dia? &7 96 8 2°




ISOMORFISMO DE MEDIDA 3

Un bar ha arrojado 96 botellas al contenedor. Cada dia tira 12.;En
cuantos dias ha arrojado las 96 botellas?

No es un problema de repartir, sino de ordenador o distribuir los elementos en funcion del patran
que nos marque el divisor. El trabajo debe centrasen mostrar al alumnado que el nimero de montones
que realicemos equivaldra al nimero de nifios, cajas... Es un problema en el que se conoce:

96 botellas?

Un bar ha arrojado 96 botellas al contenedor. N
Cada dia tira 12.;En cuantos dias ha arrojado las 12 b? 96 i G| 20

Diferenciamos entre IM2 e IM3

IM2: Queremos repartir 8 golosinas entre 2 nifos. ¢ Cudnto le daremos a
cada uno?

Nifio 1 Nifio 2

AVA AVA

IM3: Queremos repartir 8 golosinas, dandole 2 a cada nino. ;Cuantos
nifos hay?

S bomioonen

"y VIO %

Como hay 4 grupos h_ay 4 nifos




PROBLEMAS ESCALARES

Pertenecen a esta categoria todos los problemas de comparacion multiplicativa. Estamos antes dos
cantidades desiguales entre si, comparandose una con respecto a la otra, expresando el resultado en términos
escalares, (Escala Creciente: veces mas, Escala Decreciente: veces menos).

Son problemas muy importantes porque a partir de ellos se desarrollan la mayoria de los problemas
de férmula, proporcionalidad y de representaciones a escala. Son dificiles, de escasa tradicion escolar, ya
que no reflejan situaciones habituales de la vida de los nifnos, presentando generalmente un
lenguaje incongruente con la operacion a realizar.

Sus elementos son:
-La cantidad comparada: que es la que se contrasta.
-La cantidad referente: que es la que sirve de contraste con la cantidad comparada.

-La escala: es el resultado de la comparacion y es el nimero que permite, desde una de las
cantidades, hallar la otra, (veces mas o veces menos).

- El sentido creciente y decreciente: siendo creciente cuando se pase desde la cantidad
menor a la mayor, y decreciente cuando se pase desde la cantidad mayor a la menor.

—




PROBLEMAS ESCALARES

La clave para resolver con facilidad este tipo de problemas radica en estos 4
elementos:

1.- Emplear referentes en todo los ejemplos. Como bien sabemos en el método Abn no se debe hacer una
operacion si el alumnado no es capaz de inventar un problema en que la misma encaje. Usaremos referentes
claros, directos y muy familiares para los ninos/as.

2.- Comenzar los problemas usando los términos de “doble”, “triple” o “mitad” en vez de “dos veces
mas", "tres veces mas", "dos veces menos”...

TERMINOS A UTILIZAR EN PRIMER CICLO
ESCALA CRECIENTE ESCALA DECRECIENTE

Dable 2 veces mas Mitad 2 veces menos
Triple 3 veces mas Tercio 3 veces menos
Cuadruple 4 veces mas Cuarta parte 4 veces menos
Quintuple 5 veces mas Quinta parte 5 veces menos

10 veces mas Décimaparte | 10 veces menos

100 veces mas | Centésimaparte | 100 veces menos




PROBLEMAS ESCALA
CRECIENTE 1

Maria tiene 8 cromos. Silvia tiene 6 veces mas que Maria. ;Cuantos cromos
tiene Silvia?

Son los mas sencillos de esta categoria por lo que debemos empezar con ellos. Es un problema en el
que se conoce:

1I]

Maria tiene 8 cromos. Silvia tiene 6 veces mas ‘9 8 creciente *
que Maria. ; Cuantos cromos tiene Silvia? b 6 veces C

O Ve m‘US

&

X4 rf\.LL\}:




PROBLEMAS ESCALA
CRECIENTE 2

Bea tiene 48 cromos. Tiene 6 veces mas cromos que Zaira. ;Cuantos

cromos tiene Zaira?

Es un tipo de problema dificil. Es de particion, reversible (Zaira tiene 6 veces menos) e
incongruente, (aparece veces mas cuando es de dividir).Es una particion pero se hace algo que no tiene
existencia fisica, que es una proporcion o relacion. La clase esta en que el alumnado realice actividades
encaminados a descubrir que el numero de “veces mas” las tiene que establecer en el divisor y a
cantidad comparada en el dividiendo. Es un problema en el que se conoce:

i

10

Bea tiene 48 cromos. Tiene 6 veces mas cromos 48 H l? Creciente - :
que Zaira. ; Cuantos cormos tiene Zaira? (l . 6 veces -




PROBLEMAS ESCALA
CRECIENTE 3

Bea tiene 48 cromos. Zaira tiene 8 cromos. ;Cuantas veces mas
cromos tiene Bea que Zaira?

Este es un problema de cuoticidn, los cromos de Bea se ordenan de 6 en 6, que son lo que tiene Zaira.
Es un problema en el gue se conoce:

Bea tiene 48 cromos. Zaira tiene 8 cromos. .
;(Cuantas veces mas cromos tiene Bea que 48 8 67 b ] 20
Zaira?




PROBLEMAS ESCALA
DECRECIENTE 1

Zaira tiene 8 cromos. Tiene 6 veces menos cromos que Bea. ;Cuantas
cromos tiene Bea?

Este es un problema de multiplicar. Puede resultar dificil para el alumno porgue es reversible, (Bea
tiene 6 veces mas), e incongruente (aparece “veces menos” cuando es de multiplicar). Es un problema en el
que se conoce:

Zaira tiene 8 cromos. Tiene 6 veces menos 8 .? Decreciente Lﬂ 50
cromos que Bea. j Cuantas cromos tiene Bea? ‘O . 6 veces .

TD \VeR )

man)




PROBLEMAS ESCALA

DECRECIENTE 2

Zaira tiene 48 cromos. Bea tiene 6 veces menos cromos que Zaira.

:Cuantas cromos tiene Bea?

Este es un problema de particion. Es congruente ya que el sentido del problema es de disminuir y es
reversible, (Zaira tiene 6 veces mas). Es un problema en el que se conoce:

Zaira tiene 48 cromos. Bea tiene 6 veces menos
cromos que Zaira. ;Cuantas cromos tiene Bea?

48

Decreciente
b veces

i'.?%}’

20




PROBLEMAS ESCALA
DECRECIENTE 3

Zaira tiene 48 cromos. Bea 8 tiene cromos.

;Cuantas veces menos cromos tiene Bea que Zaira?

Este es un problema de cuoticion. Es reversible y congruente por lo que hay que acostumbrar al
alumnado a gque contemplen simultaneamente que las veces gue Bea tenga menos, so idénticas a las que

Zaira tiene. Es un problema en el que se conoce:

Zaira tiene 48 cromos. Bea tiene cromos.
¢Cuantas veces menos cromos tiene Bea que
Zaira?

é?

25

12 lapices

de colores

Representacidn figurativa numérica

Representacion figurativa numérica

¢ Cuantos caramelos menos tiene Laura?

¢ Cuantas veces menos caramelo tiene Laura?

-2=6

Laura

17

8:2=4

6 wveces menos

6 menos

12:6=2

12-6=6

4 yeces menos

4 menos

3 veces menos

3 menos

Siadiadike

Alvaro

11

11

11

11

Z WeCes menos

Z menos




